附件：

起草说明
一、起草背景

党的十八大以来，习近平总书记对金融工作作出系列重要论述。在全国金融工作会议上，总书记首次提出金融工作“三大任务”（服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革），明确了金融工作的大政方针；在2019年中央政治局举行第十三次集体学习时指出，金融是国家重要的核心竞争力，要深化对金融本质和规律的认识；在2020年深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，强调要“对标国际一流水平，大力发展金融…等现代服务业，提升服务业发展能级和竞争力”，要在金融创新等方面“探索更加灵活的政策体系、更加科学的管理体制”，为我们做好金融工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

金融业是深圳重要的支柱产业，近年来保持平稳健康发展态势，综合实力不断提高，质量效益稳步提升。“十三五”期间，深圳金融业增加值年均复合增长9.5%，2021年实现增加值4738.8亿元，增长7.6%，占GDP比重15.4%，稳居国内第一阵营；金融业税收占全市总税收的24%，居各行业第一。在2022年3月英国智库Z/Yen集团、综合开发研究院联合编制的第31期“全球金融中心指数”（GFCI）中，深圳跻身第十。同时，深交所创业板改革并试点注册制、主板与中小板合并、本外币合一跨境资金池、深港ETF互通、跨境理财通等一批重大改革项目相继落地，有力服务“双区建设”大局。但对标国际一流金融中心，我市金融业还存在不足，包括规模实力还有差距，服务实体经济还需加强，金融改革开放步伐还要加快，风险防控处置形势具有长期性、艰巨性和复杂性等。

2022年1月，《深圳市金融业高质量发展“十四五”规划》印发实施，明确提出“一区四中心”战略目标，即在构建金融安全区的前提下，打造全球创新资本形成中心、金融科技中心、可持续金融中心和国际财富管理中心。为扎实做好《规划》实施工作，进一步推动金融业质量变革、效率变革、动力变革，促进经济金融良性循环，助力粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”建设，市地方金融监管局牵头研究起草了《关于推动深圳金融业高质量发展的实施意见（公开征求意见稿）》。

二、起草过程

自2022年4月《实施意见》制定工作启动以来，市地方金融监管局深入调查研究，广泛听取意见建议，主要开展了以下工作：一是认真学习党中央关于金融工作的系列重要论述精神，学习国务院金融稳定发展委员会以及中国人民银行、银保监会、证监会等关于金融业改革发展的部署要求，对照《深圳市金融业高质量发展“十四五”规划》，结合深圳实际，明确实施方案的基本原则、框架体例、重点领域等。二是深入辖区银行、证券、保险等重点金融机构走访调研，听取意见建议。同时，认真学习兄弟省市有关政策文件，结合本市实际充分吸收借鉴。三是书面征求各区、各相关部门共23个单位意见，对收到的29条反馈意见充分借鉴采纳，作进一步修改完善。

三、主要内容

《实施意见》共三大部分，24条具体措施：

第一部分，总体要求。包括：指导思想、基本原则和发展目标。提出要坚持服务导向，对标国际一流，聚焦先行先试，守牢风险底线，扎实做好金融服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三大任务，推动金融业高质量发展，助力深圳加快建设全球金融创新中心。

第二部分，重点任务。共五个方面，24条措施：一是做优做强特色金融产业（共6条），包括：大力发展科创金融、支持金融科技守正创新、打造国际风投创投之都、建设国际财富管理中心、完善绿色金融市场体系等；二是增强金融服务实体经济功能（共4条），包括：加大对“制造强市”的金融支持、提高直接融资比重、推动普惠金融扩面提质增效、增强民生金融保障；三是构建金融改革开放新格局（共4条），包括：在资本市场建设上先行先试、在推进人民币国际化上先行先试、打造金融开放战略平台、促进与港澳金融市场互联互通；四是构建风险防控长效机制（共4条），包括：完善地方金融监管体制机制、依法稳妥防范处置金融风险、加强监管科技能力建设、强化投资者风险教育与保护；五是构建市场化法治化营商环境（共6条），包括：提升产业政策环境、基础设施环境、机构集聚环境、金融人才环境、金融法治环境、社会信用环境。

第三部分，保障措施。共四方面，分别是：加强组织领导；加强协调联动；加强责任落实；加强宣传引导。


