附件2：

《深圳市关于支持数字金融高质量发展的实施意见（征求意见稿）》起草说明

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实中央金融工作会议精神，认真贯彻落实省委金融工作会议有关工作部署，认真落实市委、市政府关于金融高质量发展有关工作安排，充分发挥深圳在金融科技领域的先发优势，持续推动辖区金融机构数字化转型，为做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融五篇大文章提供有力支撑，市地方金融管理局研究起草了《深圳市关于支持数字金融高质量发展的实施意见》（以下简称“《实施意见》”），现就有关情况说明如下：
一、起草背景
数字金融是金融业与数字化相结合、金融创新与科技创新相叠加而形成和发展起来的金融业态，具有金融与数字双重属性。数字金融创新将大幅提升资源配置效率，促进金融和数字产业实现良性循环发展，加速资金、信息、数字等要素的自由流动，扩大中小微企业、低收入群体的金融服务覆盖面。近年来，我国数字金融发展成就卓著，在移动支付、数字信贷、央行数字货币等领域已走在全球前列，数字金融正在成为推动经济高质量发展、促进创新创业和扩大内需的重要驱动力。
2023年10月，中央金融工作会议提出“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”，数字金融首次上升到国家战略新高度，为进一步创新发展数字金融指明方向。2023年11月，中央金融委员会会议强调，要围绕做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章，抓紧研究出台具体政策和工作举措，把握好时机、节奏和力度，扎实推动金融业开放行稳致远，促进金融业更好发展壮大。2024年5月，国家金融监督管理总局印发《关于银行业保险业做好金融“五篇大文章”的指导意见》，提出要聚焦效能和安全促进数字金融发展。2024年6月，广东省委金融工作会议提出要聚焦巩固拓展数字经济优势，深化数字金融推广应用，全面提高金融服务便利性和竞争力。做好新时代金融五篇大文章，不仅为统筹推进经济和金融高质量发展明确了五个重点领域，也锚定了走好中国特色金融发展之路的着力点。
作为全国科技创新领域的一面旗帜，深圳拥有强大技术研发能力和全球领先的电子信息产业基础，为数字金融发展提供了坚实技术支撑。近些年，深圳持续优化金融科技生态，深圳金融科技研究院、国家金融科技测评中心等重要金融科技基础设施相继落地，中国人民银行在金融信创领域核心企业金电云成功落户，中国证监会批准在深设立资本市场金融科技联合创新中心，深入开展数字人民币试点、金融科技创新监管试点、资本市场金融科技创新试点，推动金融业数字化转型迈入深化发展新阶段，为做好数字金融大文章打下来良好基础。
二、编制过程
自《实施意见》编制工作启动以来，市地方金融管理局深入开展调查研究，听取各方意见建议，主要开展以下工作：一是认真学习习近平总书记关于金融工作的重要论述，以及党中央、国务院有关决策部署，围绕中央金融工作会议、省委金融工作会议以及国家部委关于做好金融五篇大文章有关工作部署，对照全市加快服务业高质量发展大会有关工作安排，结合深圳数字金融领域工作实际，明确《实施意见》基本原则、工作目标、重点任务等总体思路。二是会同福田、罗湖、南山及前海、河套等战略平台，走访调研银行、证券、保险等重点金融机构，云平台、电子支付、数据服务等龙头科技公司，并向43家金融机构、金融科技企业和高等院校等开展调研，广泛听取意见建议。同时，认真学习兄弟省市有关会议讲话和相关文件，结合本市实际充分吸收借鉴。三是在前期调查研究基础上，经多次内部研讨，形成《深圳市推动数字金融高质量发展的调研报告》，厘清我市数字金融行业发展优势与不足，确定《实施意见》重点方向与核心内容，形成《实施意见》初稿。四是分批次邀请组织“一行两局”等驻深金融监管部门，科创、工信等产业部门，数字金融领域研究机构以及重点企业研提意见，进一步深化《实施意见》内容。
三、主要框架和内容
《实施意见》主要分为基本原则、工作目标和重点任务三大部分。
（一）关于基本原则
一是坚持市场主导与政府引导相结合。把市场主导资源配置与政府引导监督相结合，共同塑造良好生态，构建数字金融良性竞争发展格局。
二是坚持金融发展与科技进步相协调。立足金融本职和业务场景，推动更多先进科技创新成果应用于金融领域。
三是坚持生态建设与普惠开放相促进。补足发展短板，着力解决行业发展共性问题。支持符合条件金融科技企业“走出去”，促进境内外优秀企业与人才双向流动。
四是坚持守正创新与防范风险相兼顾。支持金融科技守正创新、有序迭代，在规范审慎前提下，营造开放包容环境。深化金融科技创新监管试点，牢牢守住不发生系统性区域性金融风险底线，实现负责任、可持续的健康发展。
（二）关于工作目标
金融机构数字化转型纵深推进，金融机构数字化转型力度持续加大,充分利用数字化转型成果提高金融服务便利性和竞争力，质量服务实体经济发展。集聚金融科技细分领域龙头企业，进一步提升金融科技产业生态环境，数字金融发展态势持续向好。持续深化数字人民币试点，有序开展金融科技创新监管试点和资本市场金融科技创新试点等工作，相关成果带动产业发展取得明显成效。争取到2025年，在全市形成5个以上数字金融为发展重点的园区、特色楼宇。
（三）关于重点任务
围绕上述目标，《实施意见》从四个方面十二个细项明确了我市数字金融发展的重点任务。主要包括： 
一是推动数字金融主体高水平集聚。加大《深圳市扶持金融科技发展若干措施》等政策宣传推广力度，重点引进设立金融科技公司、创新研发中心等机构，以及数字支付等领域头部企业、数字金融底层技术企业，全年新增数字金融产业链企业；鼓励金融科技企业开展数字金融源头创新，推动大数据、云计算、区块链等重点方向新产品在金融领域应用；推进深圳市金融信创攻关基地建设，完成银行、证券、保险等金融机构及合作伙伴信创攻关课题；鼓励金融企业联合腾讯、华为等科技企业，增强AI大模型等技术在金融领域应用。
二是促进数字金融特色应用集中涌现。市区联动推进数字人民币应用示范区建设，不断丰富应用场景、推进数字人民币跨境支付和国际业务中心建设，有序拓展跨境支付场景，加强国际交流合作。推动‘小微通’‘个体通’‘科技初创通’‘降碳贷’等特色征信产品增量扩面，提升融资贷款服务水平；支持金融机构与深圳数据交易所等平台开展数据资产入表、数据产品孵化、“数据+金融”产业服务等合作，探索开展数据资产增信、数据资产融资、数据保险等金融创新服务。
三是持续优化数字金融创新监管环境。支持金融机构在前海和河套开展具有跨境特色的创新应用试点，提升深港跨境金融服务创新水平；引导在深金融机构积极参与第二批资本市场金融科技创新试点报名，征集有关创新项目；支持深港跨境数据验证平台建设，运用区块链技术推进深港跨境数据安全便捷验证，聚焦跨境金融领域企业信用报告跨境验证、信用信息跨境验证、企业KYC（了解客户）报告跨境验证等场景；加快开发深圳智慧金融系统，对可能存在风险的企业做好跨部门信息搜集，在风险防控方面做到“早识别、早预警、早暴露、早处置”。
四是创新营造数字金融发展生态。
加强数字金融领域领军人才、骨干人才、青年人才等分类分步培养，深化推进“深港澳金融科技师”专才计划；支持行业协会、金融机构及各区举办“数字金融人才季”“数字金融论坛”等活动；鼓励福田、罗湖等区丰富“数据要素×金融服务”应用场景，多渠道推介数据要素赋能金融创新的金融产品；鼓励深港澳金融科技联盟等组织，加强与境外行业活动联动合作，支持企业组团参加香港金融科技周、新加坡金融科技节、迪拜金融科技峰会等活动。
（三）关于保障措施
一是加强组织领导。加强党对金融工作的全面领导，充分认识数字金融发展的重大意义,各部门主要领导亲自过问，分管领导亲自抓，要主动作为、压实责任、抢抓进度，采取有力有效措施扎实推进，确保各项任务尽早落实落地。
二是强化政策协同。坚持全市“一盘棋”，加强金融、科技、产业、监管等部门以及各区间沟通协作，推动共建常态化基于数据要素的创新金融服务对接机制，统筹推进数据要素共享、金融科技创新、创新监管试点等工作。
三是做好宣传推广。积极总结提炼数字金融发展的良好经验做法，推广优秀项目，打造具有深圳特色的数字金融服务品牌和模式，为全国数字金融发展贡献深圳范例。
